

Slováci. Ale ešte nie je koniec vojny. Ešte veľká časť Slovenska je v pazúroch fašizmu. Fašistický zver, smrteľne ranený, bije zúrivo okolo seba. Treba mu zasadiť ešte posledný úder. Nepochybujeme o tom, že Slovensko splní i dnes svoju úlohu.

Komunisti: Mobilizácia, vyhlásená Slovenskou národnou radou,<sup>4</sup> volá Vás do pohotovosti. Netreba zdôrazňovať, že v radoch komunistov nemali nikdy miesta zbabelci a dezertéri. Mobilizujme, mobilizujme i všetkých politických pracovníkov, národné výbory, organizácie strany. Zapojte všetky sily do úspešného uskutočňovania mobilizácie. Svolejte schôdzky brancov, vysvetlite im politický význam mobilizácie, vnášajte nadšenie medzi nich tak, ako sme vnášali v Sklabine, na Horehroní a na celom povstaleckom území Slovenska. Vezmite si príklad od našich ruských bratov. Buďte ostražití proti nepriateľovi, ktorý by chcel úspešné prevedenie mobilizácie zahatiť. Buďte tvrdí tam, kde tvrdosti je treba. Odhaľte dezertérov, marodérov a zbabelcov. Robte všetko toto v dohode s demokratickou stranou a všetkými demokratickými živlami v prípravných výboroch Národného frontu. Práve v splnení tejto vážnej povinnosti musí nájsť Národný front svoju hlavnú úlohu.

Pravda, 31. 3. 1945, čís. 32. „Úloha komunistov v mobilizácii“.

## [ 194 ]

1945, 31. březen. Moskva. — Dohoda mezi vládou Československé republiky a vládou Svazu sovětských socialistických republik o způsobu použití válečné kořisti na československém území.

Vláda Československé republiky z jedné a vláda SSSR z druhé strany dohodly se o způsobu použití válečné kořisti na československém území podle těchto zásad:

### Článek 1

Zařízení německých podnik a jiný ukořistěný majetek, které mají podstatně důležitý vojenský význam, mohou být vyvezeny z československého území, osvobozeného Rudou armádou, na území SSSR, aby jich bylo použito pro válečnou potřebu. Sovětské velvyslanectví v Československu bude uvědomovati československou vládu o jménech podniků, jakož i o zařízeních, surovinách, polotovarech nebo hotových výrobcích, které plně nebo částečně podléhají vývozu v souhlase s československou vládou ve smyslu výše uvedené zásady.

### Článek 2

Ukořistěné zařízení německých podniků a jiný majetek, který je na výše zmíněném území a na který se nevztahuje působnost výše uvedené zásady, bude odstoupen československé vládě v právo vlastnické.

### Článek 3

Za německé podniky třeba považovati všechny podniky nebo části podniků na osvobozeném území československém, které byly vybudovány Němci nebo jimi dovezeny v době okupace, nikoli však ze závodů československých.

### Článek 4

Tato dohoda nabývá platnosti dnem svého podepsání a nepodléhá ratifikaci.

Sepsáno v Moskvě ve dvou vyhotoveních, každý v jazyce českém a ruském, při čemž oba texty jsou autentické.

Z plné moci  
vlády Československé  
republiky  
Zd. Fierlinger

Z plné moci vlády  
Svazu sovětských  
socialistických republik  
A. Vyšinskij

Československo-sovětské vztahy v době Velké vlastenecké války, Praha 1960, dok. čís. 128.

<sup>4</sup> Viz dokument čís. 187.